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аспектами ідентичності. Письменниця сприймає рух у певному 
напрямку як спосіб наблизитися до власної автентичності через 
відвідування локацій, пов’язаних із внутрішнім зростанням і 
самопізнанням, дотичних до особистої системи цінностей, світоглядних 
орієнтирів та культурних кодів. 

ЛІТЕРАТУРА 

1. Пагутяк Г. Скам’янілий корабель // Магнат. Скам’янілий корабель: 
історичний роман, роман-есей про пошуки ідентичності. Книга 
історична / Г. Пагутяк. – Львів: ЛА «Піраміда», 2021. – С. 145–292. 
 

НОВА УКРАЇНСЬКА ВЕРСІЯ ФРОНТИРНОЇ 
ІДЕНТИЧНОСТІ: ПОДОРОЖІ У  «СІРУ ЗОНУ» ТА НА 

«ЛІНІЮ РОЗМЕЖУВАННЯ» 
Олена БОНДАРЕВА1 (Київ, Україна) 

1 доктор філологічних наук, професор, головний науковий співробітник 
кафедри української літератури, компаративістики та 

грінченкознавства Інституту філології Київського університету 
імені Бориса Грінченка 

Гаряча фаза російсько-української війни на Донбасі суттєво змінює як 
зміст метажанру подорожі (М.Шульгун), так і структуру сприйняття 
внутрішніх фронтирних зон, що активно фіксує сучасна українська 
література – як художня («Інтернат» і «Хлібне перемир’я» С.Жадана), 
так і проєктна («Я змішаю твою кров з вугіллям» О.Михеда, «Мости 
замість стін, або Що об’єднує українців»). Зрозуміло, що текстів в обох 
регістрах набагато більше, втім, обрані приклади є універсальними та 
дозволяють фіксувати, як саме у війні смислів та децентрованій 
дезорієнтації формується трансформована естетична/нон-фікційна 
версія фронтирної ідентичності, яка також оперативно осмислюється у 
нових соціальних, літературознавчих, культурологічних розвідках 
(Ю.Барабаш, Я.Поліщук, І.Монолатій та ін.).  

Метафора «сірої зони», так само як і метафора «лінії розмежування», 
стають визначальними для оформлення нових літературних універсалій, 
перетворюючи обидві метафоричні зони на реальні місця розгортання 
новітньої антиутопії і водночас майданчики культурної дипломатії, яка 
активно працює там, де інші засоби війни, у тому числі гібридної, вже 
практично вичерпано. 
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Подорожі у такі зони/лінії відкривають полілог українських 
інтелектуалів про літературно-культурні стратегії деокупації і водночас 
провокують непересічні дискусії про тіло/травму/посттравматичний 
синдром Донбасу, про фреймову сутність гібридної війни, про внутрішні 
дуалізм/роздвоєність, невротичні надлами, «місця/не-місця» за часів 
нової війни в літературно-культурних практиках та літературознавчій 
рецепції.  

У нових «фронтирних» текстах художнього та проєктного дискурсів 
суттєво трансформується сама постать подорожнього, яка виявляється у 
двох іпостасях: внутрішнього «вимушеного мандрівника» (персонажі 
«Інтернату» і «Хлібного перемир’я») – дезорієнтованого, «бездомного», 
який повністю втратив власну ідентичність та приналежність, тому 
тягнеться до будь-якої стихійної групи, та зовнішнього «місіонера-
дослідника», гордого одинака (Олександр Михед, Вікторія Амеліна, 
Сергій Жадан, Наталія Ворожбит, Олена Стяжкіна та інші організатори 
акцій культурної дипломатії у прифронтових селах/містечках/містах) – 
українського інтелектуала, який стає свідомим співрозмовником для 
залишених в окупації людей, медіатором між ними та Україною, дає їм 
надію на відновлення громадянського діалогу і реалізує культурні 
стратегії взаємодії там, де інші стратегії себе давно дискредитували.  
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ДИСКУРС ГЕОГРАФІЧНОЇ ТА МЕНТАЛЬНОЇ 

ПОДОРОЖІ В РОМАНІ «ЩАСЛИВА НОСТАЛЬГІЯ» 
АМЕЛІ НОТОМБ 

Михайло БОНДАРЕНКО1 (Харків, Україна) 
1 студент кафедри романської філології та перекладу факультету 

іноземних мов Харківського національного університету 
імені В. Н. Каразіна 

Фаб‘єн Клер Нотомб або відома всьому світу бельгійська франкомовна 
письменниця Амелі Нотомб, яка здобула свою популярність завдяки її 
автобіографічним романам. 

Роман «Щаслива ностальгія» є одним з останніх в її низці романів про 
власне життя. В ньому вона описує своє повернення до Японії через 
більше ніж 20 років від того часу, як вона залишила цю країну. 

За час перебування в Японії їй вдалося відвідати Токіо, Хиросиму та 
Кобе. В Токіо письменниця відчуває зміни, які відбулися в країні за ті 
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